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Kurikulum za razširjeni program (RaP) osnovne šole  
 

Kurikulum za razširjeni program osnovne šole temelji na skupnih družbenih vrednotah, načelih ter ciljih osnovnošolskega izobraževanja, strokovnih in 
konceptualnih izhodiščih, pa tudi relevantnih ugotovitvah empiričnih raziskav. Predstavlja strokovno podlago za izvedbo vzgojno-izobraževalnih dejavnosti 
razširjenega programa, ki smiselno dopolnjujejo obvezni program osnovne šole in prispevajo h kakovostnemu preživljanju prostega časa učencev, podpori 
učencev na posameznih močnih ali šibkih področjih, razvijanju interesov posameznika in omogočajo podporo učencem pri karierni orientaciji. 
Kurikulum za razširjeni program osnovne šole vsebuje najprej opredelitev temeljnega namena, načel in ciljev razširjenega programa.  
V nadaljevanju je predstavljena vsebinska zasnova razširjenega programa, ki je razdeljen na tri področja:  

 gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje,  
 kultura in državljanska vzgoja,  
 učenje učenja.  

Namen dejavnosti razširjenega programa je med drugim nadgraditi, dopolniti ali povezati cilje, ki so pomembni in potrebni za individualni razvoj posameznega 
učenca ali izhajajo iz specifike šole, okolja oziroma časa. 
 
Z razširjenim programom osnovna šola prispeva k:  

 nadgrajevanju in poglabljanju ciljev obveznega programa osnovne šole na drugačne načine,  
 doseganju ciljev razširjenega programa,  
 spoznavanju individualnih značilnosti in potreb učencev,  
 večji izbirnosti in participaciji učencev, ki se aktivno vključujejo v načrtovanje in izvajanje dejavnosti,  
 razvijanju različnih učenčevih interesov, spretnosti in znanja,  
 razvijanju ustvarjalnosti učencev,  
 razvijanju kritičnega mišljenja,  
 razvijanju sodelovanja in sodelovalnega učenja,  
 razvijanju digitalnih veščin,  
 razvijanju učnih in delovnih navad,  
 spodbujanju kulturno-umetnostne vzgoje,  
 spodbujanju odgovornega odnosa do sebe in okolja ter za dejavno vključevanje v demokratično družbo,  
 ozaveščanju o pomenu in strategijah uravnavanja čustev, misli in vedenja,  
 ozaveščanju o pomenu trajnostne naravnanosti in ohranjanja naravnega okolja,  
 spodbujanju kakovostnega preživljanja prostega časa,  
 spodbujanju karierne orientacije.  

 
Cilji razširjenega programa usmerjajo k načrtovanju vsebine in izvedbi dejavnosti na ravni šole in na ravni posameznega učenca.  
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Cilji razširjenega programa na ravni šole:  
 smiselna in kakovostna nadgradnja obveznega vzgojno-izobraževalnega programa osnovne šole, skladno s potrebami in interesi učencev, pogoji šole ter 

možnostmi ožjega in širšega okolja;  
 zagotoviti spodbudno, inkluzivno, ustvarjalno in varno učno okolje za učenje, igro, druženje, sprostitev ali počitek v času pred izvedbo obveznega 

programa, med njo ali po njej;  
 ustvariti pogoje za uspešno samostojno ali sodelovalno učenje in pripravo učenk in učencev na pouk (opravljanje šolskih in domačih nalog ter drugih 

učnih obveznosti);  
 ponuditi učencem pester in raznolik nabor dejavnosti z vseh področij razširjenega programa;  
 omogočiti dostop do širokega izbora različnih učnih sredstev in pripomočkov (didaktična sredstva, informacijsko-komunikacijska tehnologija) ter 

raznolikih učnih virov (tiskani, digitalni itd.);  
 zagotoviti skupinsko ter individualno podporo in usmerjanje učencev pri vključevanju v dejavnosti razširjenega programa od aktivnega načrtovanja do 

sodelovanja pri izvajanju ter spremljanju in evalvaciji (formativno spremljanje);  
 zagotoviti interdisciplinarnost med vsebinami posameznih področij.  

 
Cilji razširjenega programa na ravni učencev:  

 glede na lastne potrebe, interese in cilje izbirajo dejavnosti razširjenega programa;  
 razvijajo zmožnosti za razumevanje in uravnavanje procesov lastnega učenja ter se usposabljajo za izbiro svoje nadaljnje izobraževalne poti in 

vseživljenjsko učenje;  
 razvijajo delovne navade, znanje in veščine, ki so ključne za njihovo učno in siceršnjo uspešnost;  
 razvijajo različne vrste pismenosti, večjezičnost in zmožnosti sporazumevanja v različnih jezikih;  
 usvajajo znanje in veščine prve pomoči ter se usposabljajo za ustrezno odzivanje in za samopomoč v stresnih okoliščinah;  
 kakovostno preživljajo svoj prosti čas ter razvijajo zdrav življenjski slog (npr. zdravo prehranjevanje, gibanje itd.);  
 razvijajo socialno-komunikacijske veščine (veščine sodelovanja in upoštevanja drugih);  
 razvijajo veščino samoregulacije (samozavedanje, aktivno poslušanje, empatijo, zmožnost samoobvladovanja, nadzor jeze itd.);  
 usvajajo znanje in spoštljiv odnos do lastne kulture ter nacionalne in svetovne kulturno-umetniške dediščine.  

 
Načela RaP 

 Načelo odprtosti, fleksibilnosti in izbirnosti razširjenega programa 
 Načelo avtonomije in odgovornosti 
 Načelo povezovanja, sodelovanja in timskega dela 
 Načelo enakih možnosti ter upoštevanja potreb in interesov učencev 
 Načelo formativnega spremljanja in spodbujanja samoregulacije 
 Načelo sistematičnega razvoja prečnih veščin 
 Načelo stalnega strokovnega izobraževanja in usposabljanja  
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Področje RaP Gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje 
 

Značilnost današnjega časa je tudi nevarnost, da postaja vse več otrok vse manj gibalno dejavnih, za kar so lahko vzrok tudi vse večje socialne razlike, nezdrave 
prehranjevalne navade in svojevrstni, včasih tudi tvegani načini preživljanja prostega časa (Kovač s sod., 2013). Mnogi otroci in mladostniki so igro na prostem 
zamenjali za igro in druženje na različnih elektronskih napravah in v virtualnem okolju, ob tem pa se pogosto neredno in nekakovostno prehranjujejo (npr. z 
energijsko bogatimi, a hranilno revnimi živili) ter popijejo premalo tekočine (Nacionalni program, 2015). Tudi sicer so izpostavljeni različnim nepredvidljivim, 
zdravju škodljivim situacijam v okolju, na katere se zaradi premalo znanja in izkušenj ne morejo ustrezno odzivati. 
Zaradi vsega navedenega je posebej pomembno, da učencem v šolskem prostoru ponudimo dejavnosti, ki dolgoročno pripomorejo k preprečevanju in 
odpravljanju negativnih posledic današnjega načina življenja in jih spodbujajo k zdravemu življenjskemu slogu, s čimer lahko pozitivno vplivamo na njihovo telesno 
in duševno zdravje. Različne dejavnosti s področja gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje v razširjenem programu morajo biti dostopne vsem 
učencem, saj z njimi spodbujamo zdrav telesni in gibalni, intelektualni, čustveni ter socialni razvoj posameznika ter ob tem poskrbimo tudi za njihovo dobro 
počutje in razvoj ter ohranjanje zdravih navad skozi vse življenje. Redna fizična dejavnost, uravnotežena prehrana, skrb za varnost in varno okolje vseh ter 
sprostitev so ključni dejavniki, ki vplivajo na zdravje in dobro počutje. 
Učenci lahko skupaj z učitelji in starši izberejo dejavnosti, skladne z njihovimi interesi, ob tem pa razvijajo in nadgrajujejo svoja močna področja, krepijo šibka ter 
najdejo čas tudi za počitek, sprostitev in umiritev. Učenci spoznajo različne vsebine in načine udejanjanja zdravega življenjskega sloga, jih preizkusijo, občutijo in 
doživijo. 
 
Cilji področja gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje  
 
Učenci:  

 ozaveščajo pomen telesnega in duševnega zdravja za dobro počutje ter kakovostno življenje;  
 razumejo in oblikujejo pozitiven odnos do gibanja, uravnotežene prehrane, sprostitve in počitka, do samega sebe in do drugih ter razvijajo s tem povezana 

ustrezna stališča, navade in ravnanja;  
 raziskujejo vplive človeka na naravo in okolje, razvijajo ozaveščenost in trajnostno delujejo ter sodelujejo v različnih dejavnostih, povezanih z okoljskimi 

in družbenimi aktualnimi temami na področju trajnostnega razvoja;  
 pridobivajo znanje in veščine o preventivnem ravnanju v skrbi za telesno in duševno zdravje in varnost, npr. na področju preprečevanja različnih oblik 

nasilja in odvisnosti, preprečevanja nezgod in poškodb, prve pomoči, higiene, tveganega vedenja, varne in zdrave spolnosti, kemijske in biološke varnosti, 
varne mobilnosti.  

 
Sklopi področja gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje: 

 gibanje, 
 hrana in prehranjevanje,  
 varnost, zdravje in dobrobit. 
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Področje RaP Kultura in državljanska vzgoja 

 
Z dejavnostmi na področju kultura in državljanska vzgoja pri učencih razvijamo znanje, odnose, vrednote, stališča in veščine, ki se nanašajo na kulturno-umetniško 
izražanje in ustvarjanje, kulturno, naravno dediščino, tehniško kulturo in dediščino, socialno učenje, kulturo pogovora in medsebojnega strpnega sporazumevanja, 
šolsko in državljansko kulturo, medkulturni dialog, prostovoljstvo in solidarnost ter sporazumevanje v lastnem in tujih jezikih. Razvijanje sporazumevanja v tujih 
jezikih (učenje dodatnega jezika) je po eni strani prispevek k razvijanju znanja tujih jezikov, obenem pa krepi učenčevo razumevanje lastne kulture kot tudi drugih 
kultur ter spodbuja medkulturno sporazumevanje, ki prispeva h kakovostnejšemu sobivanju in medsebojnemu spoštovanju. 
Učenci s sodelovanjem v učnih dejavnostih, ki spodbujajo aktivno učenje in pridobivanje izkušenj, razvijajo svoje kulturno-umetniške potenciale, raziskujejo, 
načrtujejo in predlagajo rešitve za varovanje in ohranjanje kulturne in naravne dediščine ter razvijajo kulturno zavest in pozitiven odnos do nacionalne, evropske 
in svetovne dediščine. 
 
 
Cilji področja kultura in državljanska vzgoja  
 
Učenci:  

 pridobivajo znanje in spretnosti za razvoj lastnega kulturnega in svetovnega nazora ter oblikujejo pozitiven odnos do nacionalne, evropske in svetovne 
kulturno-umetniške dediščine ter njenega vključevanja v sodobnost;  

 pridobivajo estetske izkušnje ter krepijo in razvijajo zaznavno-doživljajske zmožnosti, ročne spretnosti, interese, predstave, domišljijo, ustvarjalnost in 
inovativnost;  

 z uporabo različnih medijev izražajo svoje zamisli, izkušnje in občutja;  
 krepijo in razvijajo pozitivno samopodobo, (samo)spoštovanje, zaupanje in odgovornost do sebe, drugih in okolja;  
 se usposabljajo za aktivno in odgovorno demokratično državljanstvo, za uresničevanje človekovih pravic, miru in pravičnejšega sveta;  
 razvijajo znanje, spretnosti in veščine za učinkovito sodelovanje ter sporazumevanje v maternem in tujih jezikih;  
 usvajajo strategije o učenju jezikov in razvijajo medkulturno sporazumevalno zmožnost;  
 krepijo in razvijajo prosocialno vedenje (npr. empatijo, altruizem, solidarnost, prostovoljstvo);  
 oblikujejo in udejanjajo zamisli ter pobude v šolskem, lokalnem in širšem okolju z upoštevanjem načela proaktivnosti.  

 
 

Sklopi področja kultura in državljanska vzgoja: 
 kultura, umetnost in dediščina,  
 kultura sobivanja, 
 tuji jeziki v razširjenem programu. 
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Področje Rap Učenje učenja 
 
Dejavnosti področja učenje učenja učencem omogočajo usvajanje novega znanja, boljše razumevanje, dopolnjevanje, nadgradnjo, poglabljanje ali razširjanje že 
usvojenega znanja in veščin (kot nadgradnja obveznega programa) ter razvijanje novih v skladu s sposobnostmi in interesi posameznika. Dejavnosti spodbujajo 
razvoj inkluzivne šole, saj predstavljajo podporo učencem pri samoprepoznavanju močnih področij in interesov ter pri izbiri in oblikovanju osebnih ciljev na 
področju učenja, ki jim omogočajo lažjo izbiro nadaljnje izobraževalne in poklicne poti oz. podpirajo njihovo karierno orientacijo.  
Področje je usmerjeno v podporo samostojnemu in medvrstniškemu učenju, razvijanju interesov in talentov učencev, nudenju podpore učencem z učnimi 
težavami in primanjkljaji, pripravi na tekmovanja, učenju in inovativnemu reševanju problemov z raziskovanjem ter s pomočjo znanja s področja računalništva in 
informatike ter tehnologije.  
Za razvijanja kakovostnih odnosov za delo v skupini vrstnikov se učenci vključujejo v šolsko skupnost, kjer prevzemajo vloge aktivnega državljanstva (proaktivno 
prispevanje k ustvarjanju pravičnejšega, mirnega, strpnega, vključujočega, varnega in trajnostnega sveta).  
Področje učenje učenja spodbuja priložnosti učenja skozi igro, ki omogoča usvajanje znanja in veščin tudi na najvišjih taksonomskih ravneh kot tudi priložnosti 
medgeneracijskega in mednarodnega sodelovanja. 
 
Cilji področja učenje učenja: 
Učenci:  

 spoznavajo strategije učenja in razvijajo sposobnosti samostojnega in/ali sodeloval. učenja ter vrednotenja le-tega, za uspešno opravljanje učnih nalog;  
 odpravljajo vrzeli v znanju in poglabljajo že pridobljeno znanje;  
 razvijajo znanje in veščine za raziskovalno delo in tekmovanja;  
 razvijajo motivacijo za branje, bralno kulturo in bralno pismenost;  
 razvijajo inovativnost in uporabo različnih tehnologij;  
 razvijajo sposobnost reševanja problemov s pomočjo znanja s področja računalništva in informatike;  
 odkrivajo in razvijajo osebne interese in talente;  
 se izražajo in učijo skozi igro ter načrtujejo;  
 razvijajo veščine načrtovanja in organiziranja nestrukturiranega prostega časa;  
 razvijajo občutljivost za zaznavanje aktualnih problemov šole in okolja šole ter sposobnosti reševanja le-teh z medvrstniškim in medgeneracijskim 

sodelovanjem;  
 razvijajo veščine komuniciranja in medijske pismenosti na šolski, lokalni, nacionalni in mednarodni ravni;  
 razvijajo lastne interese, spoznavajo sebe in svoje sposobnosti (močna področja), postavljajo temelje nadaljnjega kariernega razvoja.  

 
Sklopi področja učenje učenja: 

 samostojno in sodelovalno učenje, 
 igra in samostojno načrtovanje prostega časa,  
 medvrstniško, medgeneracijsko in mednarodno sodelovanje.  
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IZVAJANJE RAZŠIRJENEGA PROGRAMA OSNOVNE ŠOLE 

 
Organizacija RaP  
Šola pripravi ponudbo dejavnosti s posameznih področij glede na opredelitve v Kurikulumu za razširjeni program osnovne šole, potrebe in izražene interese učencev, prostorske 
in kadrovske pogoje šole ter možnosti, ki jih ponuja širše okolje. Ponudba dejavnosti je za šolo obvezna, učenci se v dejavnosti prostovoljno vključujejo. Dejavnosti se na ravni 
načrtovanja in izvedbe med seboj smiselno povezujejo in dopolnjujejo, kar predvideva veliko mero organizacijske prožnosti, ki jo omogočajo fleksibilni izvedbeni modeli, po 
katerih je mogoče dejavnosti v posameznih sklopih in na posameznih področjih izvajati časovno strnjeno. 
 
Pri organizaciji in izvajanju razširjenega programa je treba upoštevati naslednja izhodišča:  

1. Za učence 1. razreda šola obvezno organizira dejavnosti razširjenega programa, ki se začnejo pred obveznim programom (od 6:00 ure zjutraj do začetka pouka obveznega 
programa). Dejavnosti za učence 1. razreda praviloma potekajo v homogenih skupinah. Pri tem je posebej priporočljivo, da vse dni v tednu v največji možni meri izvajajo 
vzgojno-izobraževalne dejavnosti isti učitelji. 

2. Za učence 1. razreda naj se zagotovi stalnost strokovnih delavcev. To pomeni, da poleg učitelja, ki izvaja obvezni program, dejavnosti v razširjenem programu izvaja čim 
manj dodatnih učiteljev.  

3. Učencem od 2. do 9. razreda šola ponudi dejavnosti, ki se lahko izvajajo v homogenih ali heterogenih skupinah, kar je odvisno od ciljev dejavnosti in potreb učencev. 
Glede na to, da dejavnosti sledijo specifičnim ciljem in so del razširjenega programa, ki za učence ni obvezujoč, je lahko tudi vsebinska, organizacijska, didaktična in 
časovna izvedba bolj dinamična in raznolika.  

4. Sklopi posameznih področij naj se med seboj smiselno povezujejo. Pri načrtovanju sklopov učitelji sledijo interdisciplinarnosti. Dejavnosti se lahko izvajajo strnjeno ali v 
daljših časovnih obdobjih. Če se izvajajo v krajših časovnih obdobjih (npr. 2–3 mesece in ne celo polletje), je treba učencem zagotoviti vključenost v dejavnosti skozi vse 
leto oziroma ko se ena dejavnost zaključi, se učencem omogoči, da se vključijo v drugo dejavnost.  

5. Če se učenci vključujejo v iste dejavnosti v več zaporednih obdobjih (polletjih/šolskih letih), je treba zagotoviti poglabljanje vsebin oz. jasno določiti, katere dejavnosti 
bodo nadgrajene in katere se ponavljajo in so vsakokrat namenjene drugi skupini učencev.  

6. Šola ponudi dejavnosti z vseh področij razširjenega programa (gibanje in zdravje za dobro telesno in duševno počutje, kultura in državljanska vzgoja, učenje učenja) v 
obsegu ene tretjine ur celotnega razširjenega programa za vsako področje. Pri tem na vsakem področju iz vsakega sklopa obvezno ponudi vsaj eno vsebino na letni ravni, 
da zagotovi uravnoteženo ponudbo.  

7. Šola mora učencem ponuditi dejavnosti, namenjene tako individualnemu kot skupinskemu učenju, dejavnosti za podporo učencem z učnimi težavami, dejavnosti za 
podporo nadarjenim učencem, dejavnosti, ki dopolnjujejo, nadgrajujejo, poglabljajo ali razširjajo znanje, ki podpirajo učenje in razvoj samoregulacije učencev.  

8. Šola mora ponuditi in vzdrževati otroški pevski zbor in mladinski pevski zbor.  
9. Šola mora organizirati dejavnosti za učenje in preverjanje vožnje v cestnem prometu za kolesarski izpit.  
10. Šola mora ponuditi dejavnosti prve pomoči, dejavnosti s področja računalništva in informatike, tehnike in tehnologije ter umetnosti.  
11. Šola ponudi učencem II. in III. VIO tuji jezik iz nabora, ki je določen za obvezni izbirni predmet v 7., 8. in 9. razredu (angleščina, francoščina, hrvaščina, italijanščina, 

kitajščina, latinščina, madžarščina, nemščina, ruščina, srbščina, španščina).  
12. Šola mora v okviru obveznega in razširjenega programa vsakemu učencu zagotoviti najmanj eno uro organizirane športne dejavnosti na dan.  
13. Pri načrtovanju dejavnosti je priporočljiv interdisciplinarni pristop, kar pomeni, da posamezna dejavnost povezuje več različnih področij oz. sklopov razširjenega 

programa.  
14. Šola ponudi izvajanje dejavnosti na različnih lokacijah v šoli in njeni okolici. 


